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1. Forschungsbeschreibung
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● Behandelte Themen :

Qualität des schweizer Gesundheitssystems

Gesundheitskosten in der Schweiz und Krankenkassenprämien

Reaktionen auf verschiedenen Vorschläge der Berufsverbände der Ärzte, um die Gesundheitskosten
und die Prämienerhöhungen einzudämmen

● Methodologie : Internet « CAWI » (Computer-assisted Web Interview).

● Stichprobe : 331 Kandidaten der eidgenössischen Wahlen 2019

● Erhebung : August - September 2019

Studie-Informationen
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Romandie
Deutschschweiz

Tessin

Sozialdemokratische Partei der Schweiz
Grüne Partei der Schweiz

Andere / ohne Antwort
Christlichdemokratische Volkspartei der Schweiz

FDP Die Liberalen
Grünliberale Partei Schweiz
Schweizerische Volkspartei

Bürgerlich-Demokratische Partei Schweiz
Eidgenössisch-Demokratische Union

Evangelische Volkspartei der Schweiz

Links
Rechts / Zentrum

NR Kandidaten
NR + SR Kandidaten

SR Kandidaten

57%
26%

17%

23%

18%

16%
13%

9%

9%
7%

2%
2%
1%

57%
43%

89%
7%

4%

Stichprobe
(Basis : 331 Kandidaten NR und / oder SR der eidgenössischen Wahlen 2019)
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2. Qualität des Gesundheitssystems



4%

30%

64%

2%

Ein Luxus, den wir uns nicht mehr leisten können

Ein Gut, das erhalten, aber nicht weiter ausgebaut werden soll

Noch verbesserungswürdig, wir haben die Mittel dazu

Weiss nicht / keine Meinung

7Qualität des Gesundheitssystems
(Basis : 331 Kandidaten NR und / oder SR der eidgenössischen Wahlen 2019)

Q1

« IHRER MEINUNG NACH IST DIE AKTUELLE QUALITÄT UNSERES GESUNDHEITSSYSTEMS ... »

Romandie

Deutschschweiz

Tessin

Rechts / Zentrum

Links

4

2

9

5

4

35

30

12

50

15

59

67

75

42

80

2

1

4

3

1

(%)
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16%

67%

15%
2%

Gut und völlig ausreichend

Ausreichend, aber vereinzelte gezielte Verbesserungen wären wünschenswert

Unzureichend und erheblich zu verbessern (geografische, wirtschaftliche oder soziale Ungleichheiten)

Weiss nicht / keine Meinung

8Zugang zum medizinischen und gesundheitlichen Angebot
(Basis : 331 Kandidaten NR und / oder SR der eidgenössischen Wahlen 2019)

Q2

« UNABHÄNGIG VON DEN KOSTEN IST DER GEGENWÄRTIGE ZUGANG ZUM MEDIZINISCHEN UND GESUNDHEITLICHEN

ANGEBOT (Z.B. WARTEZEIT, NÄHE USW.) FÜR DIE BEVÖLKERUNG IHRER MEINUNG NACH... »

Romandie

Deutschschweiz

Tessin

Rechts / Zentrum

Links

14

18

21

28

7

64

73

65

65

68

20

8

12

4

24

2

1

2

3

1

(%)
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3. Gesundheitskosten 

und Krankenkassenprämien



18%

18%

24%

31%

9%

Eine deutliche Senkung der Gesundheitskosten

Eine Beibehaltung der Gesundheitskosten auf dem aktuellen Stand (Kostenstopp)

Eine Eindämmung des Anstiegs der Gesundheitskostenunter dem BIP-Wachstum

Fokus auf Qualität und Zugang zur Versorgung, unabhängig von den Kosten (Anstieg Kosten über BIP-Niveau denkbar)

Weiss nicht / keine Meinung

10Ziel in Bezug auf Gesundheitskosten
(Basis : 331 Kandidaten NR und / oder SR der eidgenössischen Wahlen 2019)

Q3

« IHRER MEINUNG NACH MUSS FÜR DIE KOMMENDE LEGISLATURPERIODE (2019-2023) DAS FOLGENDE ZIEL ANGESTREBT WERDEN ... »

Romandie

Deutschschweiz

Tessin

Rechts / Zentrum

Links

18

8

30

26

11

21

10

19

22

15

21

32

23

35

16

33

37

18

4

52

7

13

10

13

6

(%)
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1% 2%
13%

76%

8%

Ja, absolut

Ja, eher

Eher nicht

Überhaupt nicht

Weiss nicht / keine Meinung

11

Q4

« IST ES IHRER MEINUNG NACH ZULÄSSIG, DASS DIE PRÄMIEN LANGFRISTIG HÖHER SIND ALS DIE TATSÄCHLICHEN KOSTEN UND DASS

DIE RESERVEN DER KRANKENVERSICHERER, DIE SICH SEIT 2011 BEREITS VERDOPPELT HABEN, 
AUF KOSTEN DER PRIVATEN HAUSHALTE WEITERHIN ANSTEIGEN ? »

Romandie

Deutschschweiz

Tessin

Rechts / Zentrum

Links

1

2

1

1

1

4

2

4

10

9

26

19

9

82

73

61

63

86

6

12

11

13

4

Prämien, Kosten und Reserven
(Basis : 331 Kandidaten NR und / oder SR der eidgenössischen Wahlen 2019)

(%)
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Q5

« SOLLTE IHRER MEINUNG NACH WIEDER MEHR SOLIDARITÄT BEI DER KOSTENDECKUNG EINGEFÜHRT WERDEN (VERMEHRTE

FINANZIERUNG DURCH STEUERN UND KANTONE, WENIGER DURCH PRÄMIEN UND DIREKT VON DEN PATIENTEN GETRAGENE AUSGABEN)? »

45%

23%

17%

6%
9%

Ja, absolut

Ja, eher

Eher nicht

Überhaupt nicht

Weiss nicht / keine Meinung

Romandie

Deutschschweiz

Tessin

Rechts / Zentrum

Links

46

45

39

12

70

20

25

28

26

20

20

11

18

32

5

7

7

3

16

7

12

12

14

5

Kostendeckung
(Basis : 331 Kandidaten NR und / oder SR der eidgenössischen Wahlen 2019)

(%)
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Q6

« WÄREN SIE ANGESICHTS DER IN DEN LETZTEN JAHREN ÜBERBEZAHLTEN BEITRÄGE, DER HOHEN RESERVEN

UND DER STABILITÄT DER GESUNDHEITSKOSTEN IN DEN LETZTEN ZWEI JAHREN

FÜR EINE KOMPENSATORISCHE SENKUNG DER PRÄMIEN FÜR 2020? »

52%

30%

7%
1%

10%

Ja, absolut

Ja, eher

Eher nicht

Überhaupt nicht

Weiss nicht / keine Meinung

Romandie

Deutschschweiz

Tessin

Rechts / Zentrum

Links

58

42

49

33

67

29

31

30

39

23

6

10

4

13

2

2

2

1

7

15

15

14

8

Kompensatorische Senkung der Prämien
(Basis : 331 Kandidaten NR und / oder SR der eidgenössischen Wahlen 2019)

(%)
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Unterstützung bei der Prävention und Information

Andere

Senkung der Vergütung von Dienstleistern (z. B. durch eine erneute
Tarifintervention des Bundes)

Limitierung des Angebots (Beschränkung der zugelassenen Dienstleister)

Reduktion des von der OKP gedeckten Behandlungskatalogs

 Monistisches Finanzierungssystem

Festlegung eines "geschlossenen" und im Voraus bestimmten
Jahresgesamtbudgets

Erhöhung der Selbstbehalte oder der Beteiligung an den Pflegekosten

Aufhebung der Vertragspflicht (insbesondere Beendigung der freien
Arztwahl)

Keine

Weiss nicht / keine Meinung

69%

42%

27%

26%

14%

12%

9%

9%

5%

2%

10%

« SOLLTEN WÄHREND DER NÄCHSTEN LEGISLATURPERIODE AUF BUNDESEBENE TROTZ ALLEM MASSNAHMEN ZUR KONTROLLE DER

GESUNDHEITSKOSTEN ERGRIFFEN WERDEN: WELCHE DER FOLGENDEN VORSCHLÄGE WÜRDEN SIE BEVORZUGEN? »

Q7

Massnahmen zur Kontrolle der Gesundheitskosten
(Basis : 331 Kandidaten NR und / oder SR der eidgenössischen Wahlen 2019)
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Romandie

Deutschschweiz

Tessin

Q7

«SOLLTEN WÄHREND DER NÄCHSTEN LEGISLATURPERIODE AUF BUNDESEBENE TROTZ ALLEM MASSNAHMEN ZUR KONTROLLE DER

GESUNDHEITSKOSTEN ERGRIFFEN WERDEN: WELCHE DER FOLGENDEN VORSCHLÄGE WÜRDEN SIE BEVORZUGEN? »

Massnahmen zur Kontrolle der Gesundheitskosten
(Basis : 331 Kandidaten NR und / oder SR der eidgenössischen Wahlen 2019)
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Unterstützung bei der Prävention und Information

Andere

Limitierung des Angebots

Senkung der Vergütung von Dienstleistern

Reduktion des von der OKP gedeckten Behandlungskatalogs

Monistisches Finanzierungssystem

Festlegung eines "geschlossenen" und bestimmten 
Jahresgesamtbudgets

Erhöhung Selbstbehalte oder Beteiligung an Pflegekosten

Aufhebung der Vertragspflicht

Keine

Weiss nicht / keine Meinung 
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Rechts / Zentrum

Links

Unterstützung bei der Prävention und Information

Andere

Limitierung des Angebots

Senkung der Vergütung von Dienstleistern

Reduktion des von der OKP gedeckten Behandlungskatalogs

Monistisches Finanzierungssystem

Festlegung eines "geschlossenen" und bestimmten 
Jahresgesamtbudgets

Erhöhung Selbstbehalte oder Beteiligung an Pflegekosten

Aufhebung der Vertragspflicht

Keine

Weiss nicht / keine Meinung 

Q7

«SOLLTEN WÄHREND DER NÄCHSTEN LEGISLATURPERIODE AUF BUNDESEBENE TROTZ ALLEM MASSNAHMEN ZUR KONTROLLE DER

GESUNDHEITSKOSTEN ERGRIFFEN WERDEN: WELCHE DER FOLGENDEN VORSCHLÄGE WÜRDEN SIE BEVORZUGEN? »

Massnahmen zur Kontrolle der Gesundheitskosten
(Basis : 331 Kandidaten NR und / oder SR der eidgenössischen Wahlen 2019)
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4. Vorschläge der Ärzteschaft
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Q8

« DIE SCHWEIZ VERFÜGT ÜBER 26 GESUNDHEITSSYSTEME FÜR 8 MILLIONEN EINWOHNER. WÄREN SIE DAFÜR, DAS SYSTEM AUF

NATIONALER EBENE ZU OPTIMIEREN, INDEM NÖTIGENFALLS DIE VORRECHTE DER KANTONE REDUZIERT WÜRDEN

(Z.B. SCHAFFUNG VON 5-7 SPITALREGIONEN)? »

19%

40%

17%

7%

17%

Ja, absolut

Ja, eher

Eher nicht

Überhaupt nicht

Weiss nicht / keine Meinung

Romandie

Deutschschweiz

Tessin

Rechts / Zentrum

Links

22

17

11

18

20

37

49

37

37

42

19

9

21

16

18

10

2

5

6

9

12

23

26

23

11

Optimierung des Gesundheitssystems
(Basis : 331 Kandidaten NR und / oder SR der eidgenössischen Wahlen 2019)

(%)
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Q9

« IM GEGENSATZ ZUM UVG BERÜCKSICHTIGT DAS KVG NUR DIE DIREKTEN BEHANDLUNGSKOSTEN. WÜRDEN SIE SICH FÜR EINE

REFORM AUSSPRECHEN, DIE AUCH DIE INDIREKTEN KOSTEN (RENTEN, ARBEITSAUSFÄLLE USW.) BERÜCKSICHTIGT, 
UM EINE EFFIZIENTE BEHANDLUNG ZU FÖRDERN?»

15%

39%
16%

5%

25%

Ja, absolut

Ja, eher

Eher nicht

Überhaupt nicht

Weiss nicht / keine Meinung

Romandie

Deutschschweiz

Tessin

Rechts / Zentrum

Links

17

13

11

6

22

37

43

40

29

48

16

13

23

25

10

4

6

7

8

2

26

25

19

32

18

Reaktionen auf eine Reform, die auch
die indirekten Kosten berücksichtigt

(Basis : 331 Kandidaten NR und / oder SR der eidgenössischen Wahlen 2019)

(%)
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Q10

« STEHEN SIE EINEM PROGRAMM ZUR FÖRDERUNG VON „SMARTER MEDICINE“ POSITIV GEGENÜBER? DIESES KONZEPT VERBINDET DIE

SUCHE NACH QUALITÄT UND EINSPARUNGEN DURCH EINE REDUZIERUNG DER VERSCHREIBUNGEN IM INTERESSE DES PATIENTEN. »

49%

29%

3%
1%

18%

Ja, absolut

Ja, eher

Eher nicht

Überhaupt nicht

Weiss nicht / keine Meinung

Romandie

Deutschschweiz

Tessin

Rechts / Zentrum

Links

47

53

49

44

53

32

20

33

33

27

5

1

2

2

4

1

1

15

26

16

21

15

(%)

Programm zur Förderung von „smarter medicine“
(Basis : 331 Kandidaten NR und / oder SR der eidgenössischen Wahlen 2019)
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Q11

« DER ZEITAUFWAND FÜR VERWALTUNGSAUFGABEN (KRANKENAKTEN, REPORTING USW.) NIMMT FÜR PRAXIS- UND SPITALÄRZTE

STÄNDIG ZU. DAS IST NATÜRLICH AUCH MIT KOSTEN VERBUNDEN. WÜRDEN SIE MASSNAHMEN ZUR VERRINGERUNG DER

VERWALTUNGSKOSTEN (Z.B. DURCH AMBULANTE PAUSCHALEN) UNTERSTÜTZEN? »

36%

42%

4%
1%

17%

Ja, absolut

Ja, eher

Eher nicht

Überhaupt nicht

Weiss nicht / keine Meinung

Romandie

Deutschschweiz

Tessin

Rechts / Zentrum

Links

42

29

32

50

27

41

38

49

28

52

3

6

3

7

1

1

1

14

26

16

21

13

(%)

Massnahmen zur Verringerung der Verwaltungskosten
(Basis : 331 Kandidaten NR und / oder SR der eidgenössischen Wahlen 2019)
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33%

29%

17%

2%

19%

Ja, absolut

Ja, eher

Eher nicht

Überhaupt nicht

Weiss nicht / keine Meinung

22

Q12

« JE NACH FALL ERMÖGLICHT ES EINE AMBULANTE BEHANDLUNG, PATIENTEN BEI GLEICHBLEIBENDER QUALITÄT SCHNELLER ALS BEI

EINER STATIONÄREN BEHANDLUNG ZU BETREUEN. DIES IST GÜNSTIGER, BEEINFLUSST ABER DEN PRÄMIENANSTIEG (AMBULANTE

BEHANDLUNGSKOSTEN = 100% ZULASTEN OKP (OBLIGATORISCHE KRANKENPFLEGEVERSICHERUNG) UND 0% ZULASTEN DER

KANTONE). STEHEN SIE EINER BETEILIGUNG DER KANTONE AN DEN LEISTUNGEN, DIE SICH AUS DER „AMBULANTEN VERSCHIEBUNG“ 
ERGEBEN, POSITIV GEGENÜBER?»

Romandie

Deutschschweiz

Tessin

Rechts / Zentrum

Links

38

26

30

37

31

30

22

35

29

29

14

25

16

7

25

1

2

2

1

2

17

25

17

26

13

(%)

Beteiligung der Kantone an den Leistungen
(Basis : 331 Kandidaten NR und / oder SR der eidgenössischen Wahlen 2019)

22
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